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ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ 
10° χλµ. Ε.O. Καβάλας -Ξάνθης 
64006 Νέα Καρβάλη 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝ. ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - 0ΡΑΚΗΣ 
ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΒΑΛΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ Α∆ΕΙΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 
ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΩΣ 20, ΚΑΒΑΛΑ 
ΤΚ 65110 
Υπόψη: κ. Εµ. Κωνσταντινίδη 
Τηλ.: 2513503554 

Θέµα: «Αίτηµα θεραπείας από  όρους της Ετήσιας "Εκθεσης επιθεώρησης της εταιρείας ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ 
ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆» 

Σχετ.: Έκθεση Επιθεώρησης µε Αρ. Πρωτ. Φ14.2138/05/Οικ.2547 της 6.10.2020 

Αξιότιµοι Κύριοι, 

Σε συνέχεια του ως άνω σχετικού, σας γνωρίζουµε ότι 

Α. σχετικά  µε το διαβιβαστικά  τηςΕκθεσης Επιθεώρησης της ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ : 

Η εγκατάσταση που λειτουργεί  από  1/1/2020 από  τη ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ έχει υποστεί  
πολλαπλές ετήσιες επιθεωρήσεις µε βάσειτην ΚΥΑ 172058/ΦΕΚ 354Β/17.02.2015 (5ΕνΕ50 ΙΙΙ). Σε 

όλες τις προηγούµενες επιθεωρήσεις η κοινοποίηση των αποτελεσµάτων των ελέγχων γίνονταν 
µόνο προς τη µονάδα εκµετάλλευσης σύµφωνα µε το Άρθρο 19 παράγραφος 6 και στις υπηρεσίες 
που κλήθηκαν και εκπροσωπήθηκαν στην Επιθεώρηση. Σε αντίθεση, πρόσφατα, τα αποτελέσµατα 
της Επιθεώρησης του 2020 κοινοποιήθηκαν προσωπικά  τόσο σε Υπουργούς και Θεσµικούς 
Άρχοντες όπως ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη, ο 
Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας και ο Περιφερειάρχης ΑΜΟ αλλά  και σε Υπουργεία όπως 
τα Ανάπτυξης και Επενδύσεων και Προστασίας του Πολίτη καθώς και σε µεµονωµένα άτοµα 
όπως ο Τεχνικός Ασφαλείας των εγκαταστάσεων. Σύµφωνα µε την ΚΥΑ δεν προβλέπεται και ούτε 
νοµιµοποιείται σε καµία περίπτωση µια Υπηρεσία να προβαίνει σε τέτοιου είδους προσωπική  
γνωστοποίηση σε Υπουργούς και Περιφερειάρχες, αλλά  ούτε και σε Υπουργεία και µεµονωµένα 
άτοµα που δεν αναφέρονται ρητά  στη νοµοθεσία. Όλη η αλληλογραφία που αφοράτα Θέµατα της 
εν λόγω ΚΥΑ και η οποία επεξεργάζεται ιδαίτερα ευαίσθητα επιχειρησιακά  δεδοµένα, διέπεται 
από  αυστηρή  διαχείριση των κοινοποιήσεων των σχετικών εγγράφων που προβλέπονται από  
αυτήν, και µόνο αν για λόγους πέραν των υπηρεσιακών κάποιος υπάλληλος Θελήσει να παραβεί  
τις αρµοδιότητές του θα µπορούσε να προχωρήσει σε παρόµοια γνωστοποίηση. 

ταν 
Λ U5Τ R ΙΛ 
Η ΕΙΙΡ4 
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Για τους παραπάνω λόγους η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ αιτείται την ανάκληση της εν λόγω 
γνωστοποίησης, µε τη ρητή  επιφύλαξη για κάθε περαιτέρω δικαίωµά  της σε νόµιµες 
απαιτήσεις. 

	

Π. 	Στο έγγραφο της αποστέλουσας υπηρεσίας ζητείται (παράγραφος 2) εντελώς ξαφνικά  και 
επιτακτικά  από  τα Υπουργεία ΠΕΝ, Ανάπτυξης και Προστασίας του Πολίτη η συνδροµή  
εµπειρογνωµόνων σε θέµατα ασφάλειας νιτρικής αµµωνίας και αµµωνίας. Η σύνθεση του 
κλιµακίου που πραγµατοποίησε τον έλεγχο των Εγκαταστάσεων της ΑΙ ΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΜΑΣ ΛΤ∆ το 
2020 είναι η ίδια τα τελευταία 5 έτη και εποµένως το κλιµάκιο αποτελείται από  άτοµα τα οποία 
για µακρύ  χρονικό  διάστηµα έχουν υλοποιήσει πολλαπλούς ελέγχους στην εν λόγω εγκατάσταση. 
Είναι ειλικρινά  ακατανόητο πως ξαφνικά  προέκυψε η ανάγκη εµπειρογνωµόνων που θα 
συµµετέχουν στο κλιµάκιο. 

	

ΙΙΙ 	Στο ως άνω σχετικό  παράγραφος 3, ζητείται από  το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, που 
αδυνατούµε να καταλάβουµε αν πράγµατι είναι τα πλέον αρµόδιο, «να ενηµερώσει την εταιρεία 
και τις συναρµόδιες αρχές για τα επίσηµα αποτελέσµατα της έρευνας του ατυχήµατος νιτρικής 
αµµωνίας που έγινε πρόσφατα στη Βηρυτό». και µάλιστα µε βάση αυτό  να προκύψει 
επανεξέταση/επικαιροποίηση της µελέτης ασφαλείας της εταιρείας σύµφωνα µε το Άρθρο 9, 
ενότητα ∆, παράγραφος 2 (Ο φορέας εκµετάλλευσης επανεξετάζει και, όταν χρειάζεται, 
επικαιροποιεt τη Μελέτη Ασφαλείας µετά  από  µεγάλο ατύχηµα στην εγκατάστασή  του, και 
οποιαδήποτε άλλη στιγµή, µε πρωτοβουλία του φορέα εκµετάλλευσης ή  µετά  από  αίτηµα της 
αδειοδοτούσας αρχής ή  άλλης συναρµόδιας αρχής σε συνεννόηση µε την αδειοδστούσα αρχή, 
όταν το δικαιολογούν νέα δεδοµένα ή  νέες τεχνολογικές γνώσεις σχετικά  µε την ασφάλεια, 
συµπεριλαµβανοµένης της γνώσης που προκύπτει από  την ανάλυση των ατυχηµάτων ή, στο µέτρο 
του δυνατού, των «παρ' ολίγον ατυχηµάτων», και της εξέλιξης των γνώσεων σχετικά  µε την 
εκτίµηση των κινδύνων), κάτι που δεν τεκµαίρεται από  καµία έως τώρα Τεχνική  αναφορά. Όπως 
ήταν έκδηλο αλλά  τονίστηκε και κατά  τη διάρκεια της επιθεώρησης, co υλικό  που προκάλεσε το 
ατύχηµα στη Βηρυτό, οι συνθήκες αποθήκευσής του αλλά  και η γενικότερη κατάσταση στην 
περιοχή  πσυ έγινε το ατύχηµα καµία οµοιότητα δεν έχουν µε το βιοµηχανικό  περιβάλλον αλλά  
και το προιόν που αποθηκεύεται στη ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆. Κατόπιν τούτου η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ 
ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ αιτείται την παραγραφή  της παραγράφου για πιθανή  επικαιροποίηση της 
Μελέτης Ασφαλείας δεδοµένου ότι δεν συντρέχουν οι προβλεπόµενοι από  την ΚΥΑ λόγοι. 

	

iv. 	Μέσα από  ένα έγγραφο που διαβιβάζει µια πολύ  εξειδικευµένη 'Εκθεση Επιθεώρησης η οποία 
αφορά  τη ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ τίθενται θέµατα του Τµήµατος Χορήγησης Αδειών 
Ανάπτυξης, Ενέργειας και Φυσικών Πόρων (όπως αριθµητική  ανεπάρκεια του προσωπικού  της 

TU✓ 
πυ5Τ R1 Α 
Η Ε 11Α 
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Υπηρεσίας) που δεν αφορούν την εταιρεία ούτε και µειώνουν καθόλου την ισχύ  και τη βαρύτητα 
της Επιθεώρησης δεδοµένου ότι τατελευταία 5 έτη το ίδιο πάντα κλιµάκιο (αριθµητικά, ανά  άτοµο 

και Υπηρεσία) πραγµατοποιεί  τον εν λόγω έλεγχο. Σηµειώνεται ότι ποτέ  έως τώρα δεν 

εκφράστηκαν ανάλογες απόψεις/διεκδικήσεις. 

Άξιο λόγου επίσης είναι ότι αν και το κλιµάκιο συστάθηκε από  15/6/2020 δεν γνωστοποιήθηκε 
κανένας από  τους ενδοιασµούς που είχε για την Επιθεώρηση παρά  µόνο µετά  το τέλος της και 

αφού  προχώρησε σε σύνταξη σχετικής 'Εκθεσης τακτικής Επιθεώρησης θέλησε να τους 
γνωστοποιήσει κοινοποιώντας την Έκθεση σε αρµόδιες και µη, Υπηρεσίες. 

Β. Σχετικά  µε την'Εκθεση τακτικής επιθεώρησης της εταιρείας ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ 

i. 	Στην παράγραφο 2 της 'Εκθεσης «Ενέργειες Επιθεώρησης» αναφέρονται όλα τα ευρήµατα του 
ελέγχου που αποδεικνύουν τη συµµόρφωση της εταιρείας ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ µε τα 

προβλεπόµενα από  τη σχετική  νοµοθεσία. 

ΙΙ. 	Στην παράγραφο 3 της 'Εκθεσης «Μη συµµορφώσεις», αναφέρονται ως µη συµµορφώσεις 
- 	υποτιθέµενες οπές και ανοίγµατα στην Αποθήκη νιτρικής αµµωνίας. «∆ιαπιστώθηκε στην 

αποΰήκη χύδην λ σασµάτων νιτρικής αµµωνίας υ-700 η ύπαρξη οπών και ανοιγµάτων τόσα 

στη στέγη όσο και στα πλαϊνά  καλύµµατα. Η ύπαρξη οπών και ανοιγµάτων ενέχει δύο 
σηµαντικούς κινδύνους: α) την εισροή  Βροχής/νερούµε αποτέλεσµα τη δηµιουργία ανώµαλων 
κρυσταλλικών δοµών λιπάσµατος νιτρικής αµµωνίας (συσσωµατώσει /caking) και άρα 
δηµιουργία υποβαflµισµένης νιτρικής αµµωνίας και β) τη µόλυνση της αµµωνίας από  
οργανικά  υλικά  όπως εκκρίσεις από  πουλιά  (περιστέρια κλπ) µε αποτέλεσµα επίσης τη 
δηµιουργία υποβαθµισµένης νιτρικής αµµωνίας η οποία δύναται να 
αποσυντεθεί/διασπαστεί» 

Ωστόσο όπως µπορεί  να δει κανείς στις φωτογραφίες που επισυνάπτονται ως τεκµήρια, 
πρόκειται για απειροελάχιστες οπές από  τις οποίες µόνο φως µπορεί  να µπει και ούτε νερά  
αλλά  ούτε και εκκρίσεις πουλιών µπορούν να περάσουν αφού  αυτές είναι στο σηµείο που 
ενώνεται η στέγη µε το κατακόρυφο τοίχο και η στέγη προεξέχει δηµιουργώντας γείσο για να 
αποφεύγεται η εισροή  υδάτων. Σε καµία δε περίπτωση δεν µπορούν να µπουν πουλιά  ή/και 
εκρίσεις τους µέσα στην αποθήκη. Πρέπει επιλέον να σηµειωθεί  ότι η υγρασία (αν µπορεί  να 
βρεθεί  µέσα στην αποθήκη) υποβαθµίζει το λίπασµα ποιοτικά  αλλά  δε δηµιουργεί  
κατάσταση κινδύνου. Μετά  τις παραπάνω διευκρινήσεις η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ 

αιτείταιτη διαγραφή  της ενλδγω Μη συµµόρφωσης. 

τύν 
Λ U5Τ R ΙΛ 
Η Ε1.1Α5 
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«∆ιαπιστώθηκε µέσα στη µονάδα ενσάκισης νιτρικών λιπασµάτων 0-800 η ύπαρξη σωρών 

ξύλων από  παλέτες, χαρτονιών, σακουλών/υλικών συσκευασίας και (άδειων) µπιτονιών µε 

κατάλοιπα ορυκτελαίων. Εξαιρετικά  επικίνδυνα υλικά  όταν Βρίσκονται σε περιΒάλλον 

νιτρικής αµµωνίας λόγω της πιθανότητας επιµόλυνσης της νιτρικής αµµωνίας, δηµιουργίας 

ΑΝΓΟ (από  πριονίδια, ορυκτέλαια) και τροφοδότησης µε καύσιµο του οξειδωτικού  παράγοντα 

ΝΗ4ΝΟ3. Σύµφωνα Με τα δελτία ασφαλείας Νυίταmοπ 33,5-0-0 και Νυtτσmαπ 34,5-0-0 που 

συµπεριλαµΒάνει ο φορέας εκµετάλλευσης στη Μελέτη Ασφαλείας «Ο κίνδυνος πυρκαγιάς (ή  

αποσύνθεσης) µπορεί  να αυξηθεί  αν τό  προϊόν διασκορπιστεί  και επιυσλυνθεί  υε καύσιµα 

υλικά  όπως κάρβουνο, σιτηρά, πριονίδι, λάδι, γράσο ή  στοιχειακά  θείο»,  Επιπλέον το γεγονός 

ότι κατά  τη διάρκεια της επιθεώρησης υπήρξε αµεριµνησία για την ύπαρξη των αναφερόµενων 

υλικών, προκαλεί  ερωτηµατικά  όσον αφορά  την εφαρµογή  στηνπράξη της εκπαίδευσης όλου 

του προσωπικού  σε θέµατα ασφαλείας νιτρικής αµµωνίας και το Βαθµό  στον οποίο έχει γίνει 

βίωµα και κουλτούρα του προσωπικού  η επικινδυνότητα της νιτρικής αµµωνίας». bπως 
επισηµάνθηκε κατά  την Επιθεώρηση και διαπιστώθηκε από  τους Επιθεωρητές, το τµήµα της 
Ενσάκισης ήταν εκτός λειτουργίας για πολυήµερη συντήρηση. Υπήρχαν άδεια µπετόνια στο 
τµήµα ενσάκισης, το λιπαντικό  των οποίων χρησιµοποιήθηκε στα µηχανήµατα ενσάκισης και 
ήταν κελιστά  µε τάπες και δεµένα µεταξύ  τους όπως φαίνεται στη φωτογραφία, έτοιµα για να 
αποµακρυνθούν µε το πέρας της συντήρησης. Το [διο ισχύει και για τα λοιπά  αναφερόµενα 
υλικά  που αποτελούν υλικά  που χρησιµοποιούνται για συσκευασία όπως οι παλέτες και τα 
σακιά. Τα υλικά  αυτά  βρίσκονται µόνο στο ισόγειο και τον 10 όροφο του κτηρίου όπου το 
λίπασµα κυκλοφορεί  πλέον συσκευασµένο. Σηµειώνεται ότι όλα τα λιπάσµατα παγκοσµίως 
διακινούνται ενσακισµένα πάνω σε ξύλινες παλέτες. Η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ θεωρεί  ότι 
η εν λόγω κατάσταση καταγράφηκε ως µη συµµόρφωση λόγω παρανόησης ενώ  δεν 

αναφέρθηκε πουθενά  ότι το τµήµα ήταν εκτός λειτουργίας σε κατάσταση πολυήµερης 
συντήρησης και ως εκ τούτου αιτείται τη διαγραφή  της εν λόγω Μη συµµόρφωσης. 

ΙΙΙ. 	Στην παράγραφο 4 της 'Εκθεσης «∆ιορθωτικές ενέργειες-αναγκαία µέτρα-προτεινόµενο σχέδιο 

ενεργειών» αναφέρεται 

«Ο άµεσος καθαρισυός των χώρων όπου υπάρχει λίπασµα νιτρικής αµµωνίας από  υλικά  τα 

οποία είτε µπορούν να λειτουργήσουν ως καύσιµο, είτε να µολύνουν/υποβαθµίσουν την 

νιτρική  αµµωνία. Στον χώρο ενσάκισης θα πρέπει να υπάρχσυνµόνο τα απαραίτητα υλικά  που 

λαµβάνουν µέρος εκείνα τη χρονική  στιγµή  στην παραγωγική  διαδικασία και όχι να υπάρχει 

στοκ υλικών συσκευασίας και ξύλινων παλετών αποθηκευµένα στον ίδιο χώρο µε τη νιτρική  

αµµωνία. Κλιµάκιο της αόειοδοτούσας αρχής δύναται να διενεργήσει έκτακτους ελέγχους Ισε 
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οποιαδήποτε Βάρδια Λειτουργίας των µονάδων)  το επόµενο διάστηµα προς διαπίστωση 
αυτών.». Συµφωνα µε τα όσα αναφέρθηκαν στην προηγούµενη ενότητα για τις µη 
συµµορφώσεις δεν υφίσταται παραβίαση των κανόνων ασφαλείας στους χώρους της 
ενσάκισης λόγω παρουσίας ασύµβαστων υλικών και εποµένως δεν απαιτείται έκτακτος 
έλεγχος της αδειοδοτούσας αρχής. Γι αυτό  η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ αιτείται την 
διαγραφή  της προυπόθεσης 

«Η άυεσπ επιδιόρθωση  των οπών και των ανοιγµάτων στην αποθήκη νιτρικών λιπασµάτων. 

Επισηµαίνεται ότι στα µέρη που υπάρχει αµίαντος δεν επιτρέπεται η θραύση του και η 
αποξήλωση του θα πρέπει να γίνει µετά  την λήψη σχετικής άδειας εργασιών αποξήλωσης 
αµιάντου από  το Τµήµα Περιβάλλοντος και Υδροοικσνοµίας ΠΕ ΚαΒάλας. Σε κάθε περίπτωση 

και µε σκοπό  την προστασία του περιΒάλλοντος και της δηµόσιας υ γείας και πριν οποιαδήποτε 
ενέργεια θα πρέπει να ενηµερωθεί  άµεσα τα Τµήµα ΠεριΒάλλοντος και Υδροοικσνοµίας ΠΣ 
ΚαΒάλας για τις ενέργειες σας και την καταγραφή  των αµιανεόπλακων. Κλιµάκιο της 
αδειοδοτούσας αρχής δύναται να διενεργήσει έκτακτους ελέγχους το επόµενο διάστηµα προς 
διαπίστωση αυτών.» Όπως αναφέρθηκε στην ενότητα των Μη συµµορφώσεων δεν τίθεται 
θέµα απαραίτητων επισκευών. Σε κάθε περίπτωση, αν απαιτηθούν επισκευές, θα γίνουν µε 
τον ενδεδειγµένο τρόπο. Ωστόσο, µε βάσει τα αναφερόµενα δεν στοιχειοθετείται έκτακτος 
έλεγχος από  κλιµάκιο της αδειοδοτούσας αρχής και ως εκ τούτου η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ 
ΛΤ∆ αιτείται τη διαγραφή  της υπόδειξης. 

«Εντός των επόµενων τριών (3) υπνών  όλο το προσωπικό  της επιχείρησης τωνµονάδων της Ν. 
ΚαρΒάλης καθώς και όσοι συµµετέχουν στην παραγωγική  διαδικασία/συσκευασία/ 

διακίνηση/αποθήκευση λιπασµάτων νιτρικής αµµωνίας ανεξαρτήτως εάν ανήκουν σε 

προσωπικό  άλλων εταιρειών και ανε(αρτήτωc Βαθµίδος στην ιεραρχία,  να παρακολουθήσουν 

σεµινάρια εκπαίδευσης από  πιστοποιηυένο εξωτερικό  φορέα που θα αφορούν θέµατα 
ασφαλείας παραγωγής/αποθήκευσης /διακίνησης νιτρικής αµµωνίας καθώς και ανάλυση 
ατυχηµάτων νιτρικής αµµωνίας. Αντίγραφα των βεβαιώσεων παρακολούθηση[ /συµµετοχής 
να επιδοθούν στην επόµενη επιθεώρηση των συναρµόδιων υπηρεσιών.»  Παρόλο ότι όπως 
αναφέρεται κατά  τον έλεγχο από  το κλιµάκιο το προσωπικό  α) απάντησε σωστά  στις 
ερωτήσεις των ελεγκτών αλλά  και β) ενήργησε σωστά  στην άσκηση που πραγµατοποιήθηκε, 
χωρίς κανένα εύρηµα το κλιµάκιο ζητά  µια εκπαίδευση σε όλο το προσωπικά  από  εξωτερικό  
φορέα που σηµειωτέον δεν δύναται να γίνει από  κανένα φορέα της Ελλάδα και µάλιστα 
Πιστοποιηµένο. Η εν λόγω απαίτηση δεν προκύπτει από  καµία νοµοθεσία, δεν τεκµαίρεται 
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ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ 
100 χλµ. Ε.Ο. Καβάλας — Ξάνθης 
64006 Νέα Καρβάλη 

από  ευρήµατα της Επιθεώρησης, είναι παράλογη και αυθαίρετη και για αυτό  η η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ 
ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ αιτείται τη διαγραφή  της 

«Να προσκοµιστούν άµεσα: α) στοιχεία αναλύσεων που να τεκµηριώνουν την ποιότητα του 
τελικού  προϊόντος και το σε ποιες παραµέτρους εκτρέπεται η νιτρική  αυυωνία και προκύπτει 
η υποΒάθυιση της 8) στοιχεία παραγωγής/πωλήσεων ώστε να τεκµηριωθεί  σ µικρός Χρόνος 
αποθήκευσης λιγότερο από  Ι (µια)εόδοµάι5α που δηλώνει η εταιρεία, ν) τα παραστατικά  
πώλησης της υποΒαθµισυένπς νιτρικής αµµωνίας από  την "ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆  
ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΑΛΛΟ∆ΑΠΗΣ" στην "ΡΕΙ LTD" ως Ά  ύλη και δ) τα πιστοποιητικά  των 
συσκευασιών Βίη Ραεk» Χωρίς να προκύψει από  την Επιθεώρηση κάποιο εύρηµα, τελείως 
αβάσιµα το κλιµάκιο απαιτεί  από  µια εγκατάσταση να τεκµηριώσει την πρακτική  της σε 
λειτουργικά  Θέµατα και Θέµατα ποιότητας προιόνεος ενώ  επιπλέον ζητά  διαχρονικά  τεκµήρια 
για κάτι που αποτελεί  καλή  πρακτική  και το οποίο διαπίστωσε κατά  την αυτοψία. ∆ηλαδή  το 
κλιµάκιο ζητά  στοιχεία λογιστηρίου ώστε να επιβεβαιωθεί  η καλή  πρακτική  που ακολουθεί  η 
εταφεία να διατηρεί  ελάχιστο χρόνο της τάξεως της µιας εβδοµάδας στις εγκαταστάσεις της 
χύµα νιτρική  αµµωνία όταν είναι αδειοδοτηµένη για µεγάλο ατύχηµα σε αποθήκη µε 8.000 
ΤΝ νιτρικής αµµωνίας και δεδοµένου ότι η Μελέτη Ασφαλείας υλοποιήθηκε λαµβάνοντας 
υπόψη τη µέγιστη ποσότητα που µπορεί  να αποθηκευτεί  ώστε να καλύπτει τη χειρότερη 
περίπτωση ατυχήµατος. Εκ του περισσού  λοιπόν, η εταιρεία ακολουθεί  την πολύ  γρήγορη 
ενσάκιση του λιπάσµατος που παράγει και αποφεύγει να διατηρεί  µεγάλα αποθέµατα χύδην 
λιπασµάτων νιτρικής αµµωνίας στην Αποθήκη της. Επιπλέον θεωρείται εκτός της δικαιοδοσίας 
του συγκεκριµένου ελέγχου να απαιτούνται παρασταστικά  πώλησης της υποβαθµισµένης 
νιτρικής αµµωνίας. Ως εκ τούτου η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ αιτείται τη διαγραφή  της εν 
λόγω υπόδειξης. 

Να προσκοµιστεί  άµεσα υπεύθυνη δήλωσα — ΒΣΒαίωση από  αρµόδιο κατά  νόµο µηχανικό  Νια 
την στατική  επάρκεια όλων των κτηριακών εγκαταστάσεων (συµπεριλαµΒανοµένων των 
δεξαµενών αµµωνίας ΤΚ-901, ΤΚ-1201 και των µεταλλικών κατασκευών στήριξης σωληνώσεων 
(pipe racks) και εξοπλισµού). Σε µια εγκατάσταση που έχει όλες τις νόµιµες οικοδοµικές άδειες 
και έχει αδειοδοτηθεί  µε βάση αυτές, δεν τεκµηριώνεται η απαίτηση υποβολής Υπεύθυνης 
∆ήλωσης κατά  νόµο µηχανικού  για τη στατική  επάρκεια υφιστάµενων κτηρίων. Ως εκ τούτου 
η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ αιτείται τη διαγραφή  της εν λόγω υπόδειξης 
«Το γεγονός ότι οι µονάδες αµµωνίας και νιτρικών λιπασµάτων λειτουργούν πάνω από  30 
(τριάντα) χρόνια (κάτι που εξορισµσύ  καθιστά  την πιθανότητα ΒλάΒης/ατυχήµατος αυξηµένη 
παρόλη την συντήρηση που γίνεται, σε συνδυασµό  µε την ύπαρξη νέου εργατοτεχνικού  
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ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ 
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προσωπικού  αλλά  µη έµπειρου (κάτι που δηµιουργεί  εύλογη ανησυχία γιατο αν σε περίπτωση 
ατυχήµατος θα υπάρξει απαραίτητη ψυχραιµία και διαύγεια που απαιτείται για να κάνει τις 
απαραίτητες ενέργειες που προβλέπει το Εσωτερικό  Σχέδιο Εκτάκτου Ανάγκης (ΕΣ.Σ.Ελ), 
καθιστά  απαραίτητη τη µόνιµη παρουσία έµπειρου επι8λέποντοC κατά  νόµο d ιπλ. Μηχανικού  
στις µονάδες αυτές. Προτείνεται σε κάθε Βάρδια στη µονάδα αµµωνίας και στη υονάδα 
νιτρικώνλιπασυάτων να υπάρχει τουλάχιστον 1(ένας) ∆υιλ. Χηµικός Μηχανικός επιβλέπων, ο 
οποίος σε περίπτωση ατυχήµατος να µπορεί  να συµµετέχει δια Ζώσης στις διαδικασίες.» Είναι 
τελείως αβάσιµο και αυθαίρετο το συµπέρασµα ότι επειδή  οι µονάδες αµµωνίας και νιτρικών 
λιπασµάτων λειτουργούν πάνω από  τριάντα χρόνια αυτό  σηµαίνει ότι Θα πάθουν βλάβες και 
επίσης ΤΕΛΕΙΩΣ ΑΥΘΑΙΡΕΤΑ θεωρείται ότι υπάρχει νέο εργατοτεχνικό  προσωπικό  ΜΗ 

ΕΜΠΕΙΡΟ στην εγκατάσταση κάτι που δεν στηρίζεται ούτε σε ενδείξεις από  την Επιθεώρηση 
αλλά  ούτε υπάρχει απόδειξη που να το τεκµηριώνει και να καθιστά  απαραίτητη την παρουσία 
εέµπεφου Μηχανικού  συνεχώς. Παρόλο που εξηγήθηκε αναλυτικά  ότι το επίπεδο των 
Τεχνικών που χεφίζονεαι τις εγκαταστάσεις αµµωνίας και νιτφικών είναι ιδιαίτερα 
εξειδικευµένο και οι εγκαταστάσεις συντηρούνται τακτικά, ενώ  επιπλέον η δοµή  του σχεδίου 
εκτάκτου ανάγκης προβλέπει τη συµµετοχή  των εργοδηγών κατά  την απουσία του 

προσωπικού  της ηµερήσιας φυλακής, τελείως αυθαίρετα υποδεικνύεται η παρουσία Χηµικού  
Μηχανικού  σε πρόγραµµα βαρδιών που σε κάθε περίπτωση δεν αποτελεί  νοµική  απαίτηση. 
Ως εκ τούτου η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΑΜ αιτείται τη διαγραφή  της εν λόγω υπόδειξης 
«∆ιαπιστώθηκε άτι η καταγραφή  της θερµοκρασίας και της υγρασίας σε δυο σηµεία στην 

αποθήκη της νιτρικής αµµωνίας γίνεται από  χειριστή  ανά  δυο ώρες ο οποίος καταγράφει την 
ένδειξη των αναλογικών οργάνων και απαιτείται η µετατροπή  τους Βάσει πινάκων, ώστε να 
γίνει διόρθωση στο σύστηµα εξαερισµού  αποθήκης για να είναι κατάλληλες οι συνθήκες στην 
αποθήκη. Να τοποθετηθεί  αυτόµατο σύστηµα καταγραφής Θερµοκρασίας - υγρασία ς ώστε Να 
λαυ8άνονraι πιο συχνές µετρήσεις και να διορθώνονται αυτόµατα, το οποία θα 

παρακολουθείται από  το cοπ&οΙ room της µονάδας παραγωγής και θα ενηµερώνει υε σ1ατm  

νια κάθε απόκλιση.» Ενώ  διαπιστώθηκε η καταγραφή  ανά  ώρα της θερµοκρασίας και της 
σχετικής υγρασίας στην αποθήκη νιτρικού  λιπάσµατος (κάτι που δεν υποδεικνύεται από  

κανονισµούς ούτε και εφαρµόζεται κατά  κανόνα σε άλλα παρόµοια εργοστάσια αλλά  
αποτελεί  µια βελτίωση που η εταιρεία έχει κανει ώστε να διαφυλάτει τα άριστης ποιότητας 
προιδνεα της), τελείως αυθαίρετα καταγράφεταιστην'Εκθεση η υπόδειξη να τοποθετηθεί  
αυτοµατισµός µέτρησης καταγραφής και ρύθµισης των εν λόγω παραµέτρων. Σηµειώνεται ότι 
κάτι τέτοιο είναι τεχνικά  ανέφικτο και δεν αποτελεί  ούτε νοµοθετική  απαίτηση αλλά  ούτε και 

ΤU✓ 
AUS TRIA 
Ν Ε~ΎΙΑ5 

Ε∆ΡΑ : Πεντέλης 34 & Ζησιµοπούλου 11, Π. Φάληρο Αττικής 175 64 





ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ 
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καλή  πρακτική. Ως εκ τούτου η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ αιτείται τη διαγραφή  της εν λόγω 
υπόδειξης 

Ως υπόδειξη σηµειώνεται άτι εκτός από  την εταιρεία ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ και ο Τεχνικός 
Ασφαλείας έχει την ευθύνη να γνωστοποιήσει τα αποτελέσµατα της επιθεώρησης στο 
προσωπικό, κάτι που δεν συνάδει µε την ΚΥΑ αλλά  και ούτε κάποια άλλη συναφή  νοµοθετική  
ρύθµιση ή/και απαίτηση γι αυτό  και η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ αιτείται τη διαγραφή  της 
εν λόγω υπόδειξης. 

Τέλος, στην Έκθεση επιθεώρησης αναφέρεται ότι πρέπει να ακολουθηθεί  η παράγραφος 7 τους άρθρου 
19 της ΚΥΑ που προβλέπει ότι «Εάν στο πλαίσια επιθεώρησης διαπιστωθεί  σηµαντική  περίπτωση µη 
συµµόρφωσηςµε την παρούσα απόφαση, όιενερyείται πρόσθετη επιθεώρηση εντός έξι (6) µηνών». Μετά  
από  όσα προαναφέρθηκαν είναι φανερά  ότι δεν υφίσταται σηµαντική  περίπτωση µη συµµόρφωσης µετα 
προβλεπόµενα από  την ΚΥΑ και ως εκ τούτου η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ αιτείται τη διαγραφή  της 
αναφοράς. 

Από  τα παραπάνω είναι έκδηλο άτι διαµέσου της Έκθεσης Επιθεώρησης γίνεται µια συντονισµένη 
προσπάθεια αµαύρωσης της καλής εικόνας της εταιρείας µε ανύπαρκατα στοιχεία και ενώ  κατά  τη 
διάρκεια του ελέγχου δεν διαπιστώθηκαν σηµαντικές µη συµµορφώσεις. Κατόπιν τούτων αιτούµαστε την 
τροποποίηση της'Εκθεσης καιτην απαλοιφή  δλωντων όρων που δεντεκµηριώνονται από την επιθεώρηση 
όπως προαναψέρθη κε 

Αναµένοντας την θεραπεία από  τις υποδείξεις της Έκθεσης Επιθεώρησης 

Αναπλ. ∆/νερια Εργοστασίου 
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